Giai bai 24 trang 19 sach giao khoa dai so 16p 9 tap 2
Dé bai
Gidi hé cac phwong trinh:

a}{?(;z:%y) 3z —y)=4
Ll (z+y)+2(z—y)=5

(2o -2 +3(1+y) =2
’{3(z2)2(1+y) i3

Huéng din giai

Céch 1: Thuee hién nhén phd ngodc thu gon vé trdi réi dp dung quy tdc cong dai sé dé gidi hé
phuong trinh.

Céach 2. Sir dung phwrong phdp dat dn phu

+) Bat diéu kién (néu c6).

+) Bdt an phu va diéu kién ciia an (néu co).

+) Gidi hé phwong trinh theo cdc an da dat.

+) Thay két qua tim dwgc vao an ban dau dé tim nghiém ciia hé.

Dap an bai 24 trang 19 sgk giai tich lop 9
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a) Cach 1: Thuc hién nhan pha ngodc va thu gon, ta duoc:
{2(1‘ +y)+3z—y)=4
(z+y)+2xz—y)=5

2r +2y+3z—3y=4
z+yt+2r—2y=>5

AN S5r—y=4 % 2z = —1
3r—y=>5 3z —y=
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-1 -13
Vay hé da cho c6 nghiém duy nhat 13 (T; T)

Céch 2: Bat &n phu.

.{w+y=u — s
Dat ta c6 hé phwrong trinh méi (an u, v)
T—yYy="v
2u+3v=4 - 2u+3v=4
u+2v=>5 2u+4v=10
{2u+3v:4 {2u+3v:4
= &

{2u:4—3ﬁ {u:—T
o E=1
v==6 v=~0

Suy ra hé da cho trong duong voi:

T+y=-—7 <l 2r = —1
r—y==~6 T—y==6
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-1 -13
Vay hé @3 cho cé nghiém duy nhat 1a (T; T)

b) Thu gon vé trai cta hai phwrong trinh, ta droc:
{mz—2y+m1+y)=—2
(z—2)—-2(1+y)=-3
2r —4+3+3y=-2
“13z2-6-2—2y—=-3

2r +3y=—1 b6z + 9y = -3
[—] =
3r—2y=>5 6z — 4y = 10

6z + 9y = -3 6z = -3 — Oy
(—3 =
13y = —13 =—1

6x =6 2=1
[—) [ —]
y=-1 ==X

Vay hé phurong trinh G4 cho c6 nghiém duy nhat fa (1; —1).
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